

Таким образом, под оперативно-розыскным предупреждением следует понимать комплекс мер гласного и негласного характера, проводимых с использованием сил, средств и методов, направленных на превентивное воздействие на причины и условия, способствующие совершению преступлений, а также на реальное поведение лица с целью недопущения совершения общественно опасного деяния.

Существенное значение в деятельности по предупреждению преступлений имеет превентивная деятельность оперативных подразделений в отношении лиц, отбывающих уголовные наказания, а также освобождающихся из мест лишения свободы.

Еще в XVIII в. выдающийся европейский просветитель Чезаре Беккариа, взгляды которого оказали огромное влияние на развитие европейского уголовного законодательства, в 1764 г. высказал мысль о том, что цель наказания заключается в том, чтобы воспрепятствовать виновному вновь нанести вред обществу и удержать других от совершения того же.

Как показывает практика деятельности оперативных аппаратов мест лишения свободы, наибольший объем получаемой информации используется в предупредительной, профилактической деятельности.

Существенным элементом данного направления деятельности оперативных подразделений уголовно-исполнительной системы является его организационное и методическое обеспечение.

При анализе данного элемента нами выявлен ряд проблем, требующих своего разрешения.

1. Изучение практики деятельности оперативных подразделений позволило нам сделать вывод о том, что планирование мероприятий по организации предупреждения и раскрытия преступлений оперативными подразделениями порой имеет формальный характер. Часто оно преимущественно зависит от таких составляющих, как показатели предыдущего периода, усредненные показатели по подразделению, а следовательно, не соответствует истинным целям планирования организации предупреждения и раскрытия преступлений.

2. Значительное внимание со стороны руководителей оперативных подразделений должно уделяться контролю за результатами деятельности подчиненных в области предупредительной деятельности. В настоящее время можно констатировать, что данный учет не всегда осуществляется должным образом, что, в свою очередь, не позволяет устанавливать его современное состояние и разрабатывать меры по совершенствованию деятельности в этой области. Существующий учет результатов деятельности оперативного состава по предупреждению преступлений не показывает фактическое состояние данной работы, поскольку современная система такого учета ориентирует оператив-

ные подразделения и их сотрудников на систематическое механическое повышение существующих показателей.

3. Существенное значение имеет разработка методик взаимодействия оперативных подразделений, в частности уголовно-исполнительной системы и органов внутренних дел в деятельности по предупреждению совершения рецидивных преступлений.

УДК 343.241

Н.В. Кузнецова

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ В СФЕРЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (на примере Народной Демократической Республики Йемен)

Современный этап развития большинства государств характеризуется расширением международных связей почти во всех сферах деятельности. Интеграционные процессы способствуют увеличению активности их внешнеэкономической деятельности, налаживаются устойчивые экономические связи, увеличивается товарооборот, упрощаются таможенные процедуры, совершенствуются нормы международного права, регулирующие данные отношения. В то же время возникают проблемы, связанные с контролем перемещения товаров через таможенные и государственные границы, соблюдением таможенного, налогового законодательства, предотвращением преступлений во внешнеэкономической деятельности. В большинстве стран общественно опасные деяния, посягающие на данную сферу, относят к транснациональным преступлениям, причиняющим государствам экономический ущерб.

Особую тревогу вызывает противоправная активность, связанная с незаконным экспортом, контрабандой, неуплатой таможенных налогов и пошлин, нарушениями валютного законодательства и др. В этой связи национальное уголовное законодательство рассматривается как одно из средств борьбы с указанными преступлениями.

Несмотря на сложную политическую ситуацию развитию внешне-торговых связей уделяется особое внимание в Народной Демократической Республике Йемен. Руководство государства достаточно серьезно отнеслось к разработке порядка осуществления внешнеэкономической деятельности, взимания таможенных платежей, а также уделило внимание механизму уголовно-правовой защиты этого порядка.

Во-первых, законодателем выстроена четкая система преступлений с подробным описанием способов совершения. Уголовно наказуемыми являются контрабандные деяния, связанные с полной или частичной неуплатой таможенных налогов и сборов.

Во-вторых, обособлены группы товаров, предметов, ценностей, в отношении которых установлены специальные правила перемещения. Указанные правила в основном связаны с количественными ограничениями ввозимых товаров либо полным запретом их перемещения. Полный запрет распространяется на культурные ценности, стрелковое и холодное оружие, взрывчатые, радиоактивные и химические вещества, наукоемкие приборы. Запрещены к ввозу наркотические вещества, отдельные виды лекарств и др. Указанное деление выступает основанием дифференциации ответственности в зависимости от вида перемещаемого товара.

В-третьих, объективная сторона составов рассматриваемых преступлений заключается в провозе предметов контрабанды без представления сведений в таможенный орган, без декларирования либо с недостоверным декларированием, нанесением обманных знаков таможенной идентификации, указанием заведомо ложной стоимости. Объективные признаки отдельных составов контрабанды включают проведение погрузки и разгрузки товаров вне таможенных зон, их перемещение без представления документов, подтверждающих законность ввоза на территорию страны, и т. д.

В-четвертых, что касается экономического эффекта наказаний, национальный законодатель, рассматривая контрабандные деяния как экономические преступления, оценивал эффект применения наказаний, связанных с изоляцией виновного от общества. Придя к выводу, что тюремное заключение лиц, занимающихся контрабандой, не способствует развитию национальной экономики и не ограничивает масштабов контрабанды, отказался от его применения. В настоящее время за совершение указанных преступлений в Йемене применяются исключительно экономические санкции в виде штрафа и конфискации товара. Если осуществить конфискацию невозможно (например, товары не были задержаны), предусмотрено взыскание их стоимости.

Особенностью системы уголовного наказания Йемена является наличие в ней дополнительного таможенного штрафа, который рассматривается в качестве гражданской компенсации, выплачиваемой в пользу таможи. Данное наказание назначается помимо уголовного штрафа и (или) конфискации. Его размер может варьироваться в зависимости от характеристик товара. Например, при перемещении запрещенных товаров сумма таможенного штрафа может меняться: от однократной до трехкратной величины стоимости товаров. Аналогичный размер установлен для товаров, ввоз и вывоз которых ограничены строго определенным количеством.

В-пятых, существует обязанность уплаты таможенных пошлин за контрабандный товар вне зависимости от назначения штрафа, конфи-

скации, таможенного штрафа. Если ввоз и вывоз товаров не запрещен и не ограничен, виновный должен уплатить от однократной до трехкратной величины пошлины.

В отечественном уголовном законодательстве отсутствует обязанность уплаты таможенных налогов и пошлин, от которых лицо уклонилось при перемещении товаров контрабандным путем (например, алкогольной продукции и табачных изделий, стратегически важных товаров и ресурсов), что не способствует достижению целей наказания. Подобная обязанность принимается во внимание только при наличии оснований освобождения от уголовной ответственности – возмещения ущерба бюджетной системе в полном объеме.

Таким образом, в Йемене уголовное и таможенное законодательство ориентировано на противодействие преступлениям во внешнеэкономической сфере деятельности путем применения экономических санкций. Опыт этой страны может быть полезен для России. Обязательное возмещение причиненного ущерба путем перечисления в бюджет неуплаченных таможенных налогов и пошлин, более активное применение экономических санкций будут способствовать обеспечению экономической безопасности страны.

УДК 343.352

Н.В. Лешкевич

МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ

С момента обретения Республикой Беларусь независимости руководством страны коррупция рассматривается как прямая угроза национальной безопасности, реализации белорусской экономической модели развития государства, поддержанию стабильности и согласия в стране. Ее пагубные последствия заключаются и в том, что она размывает такие важнейшие конституционные принципы консолидации нашего общества, как принцип социальной справедливости и равенства всех перед законом. Коррупция подрывает доверие народа к власти, порождает оправдательную философию «мздоимства», дискредитирует рыночные механизмы конкуренции и борьбы с монополизмом в экономике, способствует лоббированию законодательных и нормативных актов, поощряющих масштабным злоупотреблениям и преступности. Именно поэтому бескомпромиссная и решительная борьба с коррупцией является центральным звеном внутренней политики нашего государства.

Мировой опыт показывает, что коррупция активно процветает, когда государство испытывает серьезные трудности в развитии, находится на